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 فرمول های مشتق 1

 های مقدماتی مشتقفرمول 1-1
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 مشتق توابع رادیکالی  2-1
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1

√3
*

2
*  2                 

 3 (
4
3
* (

1
3
*  (

4
3
*  2  

4
3
 

8
3
 

12
3
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3   هثال : همذار هشتك    ی در ًمطِ  √
 

9

2
 چمذر است؟ 

1 )9
16 

                 2 )9
8 

                 3 )27
16 

                 4 )27
8 
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   1  3  
1

2√ 
 1     √     2 √                                                

  
 

9

2
    1  3  

1

2 (
 
3)

 
1
2
 (

√3
2
)

2

 3  
3

2 
 

1
2
 

3
4
 

27
16 

 

2√  هثال : اگز  )  آى گاُ  2     
1

√6
 (85کذام است؟ )سزاسزی تجزتی  (

1 ) √2
2

                 2 ) √3
2

                 3 ) √2                 4 ) √3 

   
1

2√2      2
  2      2   

1

2√2      2
  2      2  2   

  
1

√6
 

1
2√1

 (2  
√3
2

 
2 

√6
)  

√3 

√6
 

 

√2

     گَیا     
→    

 

√2
 

√2

√2
 

 √2
2

 

  هثال : هشتك تاتغ 
2    2 
     2

  در  
 

2
 کذام است؟  

1 ) 
4
3

                 2 )4
3

                 3 ) 
3
4

                 4 )3
4

 

   
(2    2   2 )      2        0  2    2  

      2 2              

  
 

2
    

2  1  2  1  2   0  0 (2 0 )
 1  2 2   

12
9

  
4
3

 

     ی ضاتطِی هشتك تاتغ تا هثال اًذاسُ
√3
 
√3  2    

 

 
 خ تجزتی( 85کذام است؟ )سزاسزی  3  تِ اسای  

1 )1
12

                 2 )1
9

                 3 )1
6

                 4 )1
4

 

      
√3
 

 
1

√3  2    
 
 

 (0  2  (    
 

 
)  ( 

  1
 2 *)                                             

  3        
√3
 

(
1

2√4
*(0  2  ( 

√3
2
) ( 

 

9
))  

√3
 

(
1
4
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9
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3
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 2√ 2     هثال : هشتك تاتغ 
 2 1

 کذام است؟ 2  ی در ًمطِ 

 گیزی(کٌذ )لثل اس هشتكتاتغ را صفز هی 2   

     2 ⏟    
ػاهل صفز کٌٌذُ

√2 
 2  1

⏞  

تمیِ ػثارت

  
       2     
→        2  2 

√2 2 
22  1

 0  
2
5
 0

       2  ⏟    
اس ػاهل صفز کٌٌذُ

گیزینهی  هشتك 

√2 
 2  1

⏞  

تمیِ ػثارت را تذٍى

ًَیسینهی گیزیهشتك   

    1 (
√2 

 2  1
)  1  

2
5
 

2
5

 

4 √     فزض هثال : تا   1    
 

 
 کذام است؟   1   حاصل  

1 )√2                  2 ) √2                  3 )2√2                  4 ) 2√2  

     √ 4  1    
 

 ⏟

ػاهل

صفز کٌٌذُ

      1     
→           √ 4  1  (   

 

 
)
 

                                                  

       √ 4  1  (   
 

 
)  ( 

 

 2)
       1      
→           √2    1       √2 

 

8         هثال هشتك تاتغ   کذام است؟     در   

کٌذ فمط اس ػثارتی کِ گیزی صفز هیای کِ آى ًمطِ تاتغ را لثل اس هشتكًکتِ : تزای هحاسثِ هشتك تاتغ در ًمطِ

 کٌین.ی ػثارات )تذٍى گزفتي هشتك( ضزب هیگیزین ٍ در تمیِتاػث صفز شذى تاتغ شذُ هشتك هی
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 1( 4                 1 ( 3                 8( 2                 صفز( 1

      ⏟

ػاهل

صفز کٌٌذُ

   8  
             
→                8  ⏟  

تمیِ ػثارت

              8       9  

         1 9   1                                                                                          

 

  تِ اسای   3    3                هثال : هشتك تاتغ 
 

6
 کذام است؟  

1 )3√3
4

                 2 )3√3
8

                 3 ) 3√3
8

                 4 ) 3√3
4

 

                3 ⏟          
تمیِ ػثارت

   3 ⏟  
ػاهل

صفز کٌٌذُ

 
       

 

6
      

→                       3     3                                 

                  3 (     3   3)  
       

 

6
      

→            
1
2
 

√3
2

 1  1  3  
 3√3

4

 

     هثال : اگز 
   4  

1 3    2  
    (

 

4
)  همذار  (  

 

4
 کذام است؟  (

1 ) 0 4                 2 ) 0 3                 3 ) 0 2                 4 ) 0 1 

     (
   4  

1  3    2  
)

⏟        
تمیِ ػثارت

    (
 

4
  )

⏟      
ػاهل صفز کٌٌذُ

        

      (
   4  

1  3    2  
)  (   (

 

4
  ))

 

                         

      (
   4  

1  3    2  
)  (   (

 

4
  )   1 )

        
 

4
      

→      

                                           

      

(
√2
2 )

4

1  3 (
√2
2 )

2   1   1  

4
16

1  3  
1
2
  1  

1
4
5
2
  1   

2
20

  0 1 
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2       هثال : اگز     2 √ 2  کذام است؟   1    تاشذ حاصل  3 7 

1 ) 6                 2 ) 3                 3 ) 
3
2

                 4 ) 
3
4

 

       2    2 ⏟        
ػاهل صفز کٌٌذُ

(√ 2  7 3
)⏟      

تمیِ ػثارت

                                                               

        2    2  (√ 2  7 3
)         2  1 (√ 2  7 3

)

   1          3 (√83
)    3  2   6                                   

 

     هثال : تا فزض 
     1    3   

1    4  
 کذام است؟   0   حاصل  

1 )1
2

                 2 )3
2

                 3 )2
3

                 4 )2 

     
      ⏞    

ػاهل

صفز کٌٌذُ

 1     3   ⏞      

تمیِ ػثارت

1     4  ⏟      
 تمیِ ػثارت 

        
        1     3   

1     4  
    

       
       1     3   

1     4  

      0    
→          

 1  1  13 

1  04  2

 

     هثال : هشتك تاتغ 
   1 √3  25

 کذام است؟ )سزاسزی ریاضی(  1  ی در ًمطِ 4 3  5 

1 )1
16

                 2 )1
8

                 3 )3
4

                 4 )5
16

 

     
   1 ⏞    

ػاهل

صفز کٌٌذُ

  √3  25⏞    

تمیِ ػثارت

 5  3 4⏟      

تمیِ ػثارت

        
   1  √3  25

 5  3 4         
 1 (√3  25

)

 5  3 4  
     1    
→          

√15

24

 
1

16
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     توزیي : اگز 
      1    3   

1    2  
 کذام است؟        آى گاُ 

1 )1                 2 )1
2

                 3 ) 
1
2

                 4 ) 1 

 

گیری آن را ساده و یا گویا نکته 4 اگر تابع قابل ساده کردن یا گویا کردن است قبل از مشتق

 کنید.

      
  √ 

1  √ 
                      

1
4
                                                                                        

گَیا کزدى   
  √ 

1  √ 
 

1  √ 

1  √ 
 

   √  √   

1   
 

√    1 
1   

  √ 

   √      
1

2√ 

        
1
4
     

→         
1

2√1
4

  1                                    

 

  هثال : هشتك تاتغ 
1    

 

2
1    

 

2
  ی را در ًمطِ 

 

2
 تِ دست آٍریذ. 

1      

1      
    (

 

4
  )  

  
1     

 
2    

1     
 
2    

    (
 

4
 

 

2
)     (1     2 (

 

4
 

 

2
))  ( 

1
2
*

      
 

2
      

→        

  1     2 0  ( 
1
2
*   

1
2

 

√  هثال : هشتك تاتغ 
    

1     
  ی را در ًمطِ 

 

2
 تِ دست آٍریذ؟  
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1      
    

 

2
                                                                                        

  √
    

1      
 √   

 

2
    

1

2√   
 
2

 ((1     2  

2
)  

1
2
)

    
1

2√1
  1  12 (

1
2
*  

1
2
                                                               

 

  هثال : هشتك تاتغ 
         

         
  ی را در ًمطِ 

 

2
 تِ دست آٍریذ؟  

 cosیا  sinّا تز ی ػثارتاست تا تمسین ّوِ sin  ٍcosتذکز : ٍلتی یک صَرت ٍ هخزج یک کسز فمط تز حسة 

 کٌین.تثذیل هی cotیا  tanآى را تِ 

1      

1      
    (

 

4
  )  

 

             
→         

    
     

    
     

    
     

    
     

     
1      

1      
    (

 

4
  )    

 (1     2 (
 

4
  ))  1

      
 

2
     

→         1    1 2     2 

2     هثال : هشتك تاتغ       2      )کذام است؟   1  
 

2
) 

1 )2    2                  2 )2    2                  3 ) 2    2                  4 ) 2    2  

   2      2      2                                                                                                                        

     2  (
   2  

   2  
 1)     2      2       2           2   2  2    2 

 

     ی ضاتطِ هثال : هشتك تاتغ تا
   2 

         
  در  

 

4
 کذام است؟  
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 2√ ( 4                 صفز( 3                 2√2( 2                 2√( 1

کٌیناتتذا سادُ هی  

     
   2      2  

         
 

                      

         
                

           
      

 

4
     

→      
√2
2

 
√2
2

  √2 

  ی هشتك تاتغ هثال : اًذاسُ
1    2 
1    2 

  تِ اسای  
 

8
 تجزتی(  89کذام است؟ )سزاسزی  

1 ) 2                 2 ) 1                 3 )1                 4 )2 

1      

1      
    (

 

4
  )                                 

  
1     2 
1     2 

    (
 

4
 2 )      

 

1√  هثال : همذار هشتك      2 1
 

  تِ اسای  
3
 

 خ(  91کذام است؟ )سزاسزی تجزتی  

1 ) 
2 2√3

9
                 2 ) 

2 2

9
                 3 )2 2

9
                 4 )2 2√3

9
 

1     2   
1

   2  
                                                                             

  √1     2
1
 

 √
1

   2 1
 

 
1

|   
1
 |

 
   ًاحیِ اٍل

3
 
    

⇒          
1

   
1
 

 

    
1  (    

1
 ) ( 

1
 2)

(   
1
 )

2   
1  

√3
2  

 
9

2

(
1
2)

2   
2 2√3

9
         

 

  هثال: هشتك تاتغ 
   2 

         
  تِ اسای  

3 
2

 کذام است؟  
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1 ) 1                 2 )1                 3 )2                 4 ) 2 

   2     2      2  
    اتحاد هشدٍج    
→                              

   
                      

         
                             

              
      

3 
2
     

→            1  0  1                     

 

2   هثال : هشتك تاتغ   

1     
  ی در ًمطِ 

5 
6

 کذام است؟  

   2   1     2  
    اتحاد هشدٍج    
→         1        1                                               

  
 1        1       

1      
 1               

      
5 
6
     

→          
1
2

 

پزکارتزد {           
1
2
   2 

   2      2      2 

           {           
2

   2 
          2   2 

 

2     هثال : هشتك تاتغ   

4 
 تِ دست آٍریذ؟  2  ی ًمطِرا در  

ّای تِ یکی اس ساٍیِ xگیزی ٍ لزار دادى ساٍیِ دادُ شذُ تِ جای هحاسثِ تَاتغ هثلثاتی اگز تؼذ اس هشتكًکتِ : در 

(
  

24
یا    

8
یا    

12
 هاًٌذ  (

12
 5یا   15 

12
 7یا   75 

12
 11یا   105 

12
 یا   150 

8
 3یا   5 22 

8
یا   5 67 

5 
8
 7یا   5 112 

8
 یا   5 157 

24
ّای سیز )تالا تزدى شخصیت( استفادُ کٌین. هجثَرین اس فزهَلرسیذین   5 7 

 شًَذ()سٍایایی کِ تا دٍ تزاتز کزدى تِ یک ساٍیِ آشٌا تثذیل هی
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2√ 2
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2√
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2         2  2                                                                                                                          √
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 4  √
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1
2
   

 

6
 √
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1
2
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     2    2    4    
1
2
   4    4 

   
1
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1
2
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1
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3
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2
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1
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1
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2
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1
4
    

 

4
 

1
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√2
2

 
√2
8

 

 

6          2   1                                                                        
 

8
 1

         
1
2
   2                                                                    

   1  2  1        1        1                                   

   1  2  1     
 

8
    

 

8
 2  

1
2
   

2 
8

    
 

4
 

√2
2
  

 

 

2     هثال : هشتك تاتغ  (
 

3  
 

  تِ اسای  (4
 

 (90کذام است؟ )سزاسزی تجزتی  3

1 ) 
1
4

               2 ) 
1
8

               3 )1
8

                4 )1
4

 

   1  2  (
1
4
* (    (

 

3
 

 

4
)) (   (

 

3
 

 

4
))

       
 

3
      

→                                                             

    
1
2
    (

 

3
 

 

4
)(   (

 

3
 

 
3
4
))      

1
2
    5

 

12
    5

 

12
                           

               

            
1
2
   2     

→                   
1
2
 

1
2
   (2  5

 

12
)      

1
4
    5

 

6
     

1
4
 ( 

1
2
*   

1
8

 

2     هثال : همذار هشتك تاتغ   

 خ( 90کذام است؟ )سزاسزی تجزتی  4  تِ اسای   3
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1 ) 

96
               2 ) 

72
               3 ) 

48
                4 ) 

32
 

   1  2  
   3
 3  2 (    

 

3 
) (   

 

3 
)      2  

 3 
9 2    

 

3 
    

 

3 
  

   2  
 

3 2    
 

3 
    

 

3 
     4    
→       2  

 

48
   

 

12
    

 

12

              
1
2
   2    

→                 

   
 

24
   

1
2    (2  

 

12
)     

 

24
   

1
2    

 

6
     

 

24
  

1
4  

 

96
 

2  توزیي : هشتك تاتغ     2 (
 

6
 

 

4
  تِ اسای  (

 

3
 (93کذام است؟ )سزاسزی تجزتی  

1 ) 
√3
2               2 ) 

1
2               3 ) 

1
4                4 ) 

1
8 

1ػثارت      کٌین ٍ تِ جای را حذف هی sin  ٍtanًکتِ : ّواًٌذ حذ اگز کواى صفز شذ اتتذا   
 2

2
-را لزار هی 

 گیزین.دّین سپس هشتك هی

  ی را در ًمطِ            هثال : هشتك تاتغ 
 

2
تِ اسای      تِ دست آٍریذچَى کواى سیٌَس یؼٌی  

  
 

2
 شَد. حذف هی    شَد پس صفز هی 

                 
      

 

2
    

→            
 

2
  1 

 تِ دست آٍریذ؟  0  ی را در ًمطِ   2         هثال : هشتك تاتغ 

         2  

      

کواى     ٍ     صفز   

شًَذهی شَدهی پس حذف 
→                2     2 

 کذام است؟  0  ی در ًمطِ            هثال : هشتك تاتغ 
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1 )0                 2 )1                 3 )2                 4 ) 1 

           
     0    
→           1 

  ی در ًمطِ            هثال : همذار هشتك تاتغ 
 

2
 کذام است؟  

1 ) 1                 2 )1                 3 )                  4 )0 

                                1 
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 مرتبه دوممشتق 4-1

  در   2      هثال : اگز همذار هشتك هزتثِ دٍم تاتغ 
 

2
 کذام است؟  تاشذ  2تزاتز  

1 ) 2               2 ) 
1
2               3 )1

2
                4 )2 

         2  2   2     2     2     2  2   4     2 
      

 

2
     

→     

   4      (
2 
2
*   4       4   1  4 

       2     
→     4  2    

2
4
 

1
2
     

 

  حاصل   2√     2√     هثال : اگز 

 
 تزاتز کذام است؟ )سزاسزی تجزتی(  

1 ) 2               2 ) √2               3 )√2                4 )2 

       √2  √2     √2  √2         √2  √2  √2  (    √2  √2  √2)

  2    √2  2    √2   2(   √2     √2 )  
  

 

 
 2(   √2     √2 )

   √2     √2 
  2 
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 (mحالتهای بدست آوردن شیب خط)5-1

 دًٍقطِ از یک خط باشٌد آًگاُ شیب خط برابراست با: 2  2    ٍ  1  1   داشتي دٍ ًقطِ از خط:اگر  -1

  
 2   1
 2   1

 

 

زاٍیِ ای کِ خط با جْت هثبت  تاًژاًتّا:شیب یک خط با  xداشتي زاٍیِ بیي خط ٍ جْت هثبت هحَر  -2

 ّاهی سازد برابر است. xهحَر 

       
 

 یبِ کوک هشتق گیر -3

 واقع بر منحنی:       به طول  ینقطه در خط مماس بر منحنیشیب 

 

 

 

 

 

از تابع هشتق گرفتِ ٍ طَل ًقطِ را در هشتق قرار برای بِ دست آٍردى شیب خط هواس بر هٌحٌی ًکتِ :

 دّین تا شیب خط هواس بِ دست آید.هی

● 
𝐴 

𝑎 

𝑏 

𝑦  𝑓 𝑥  
𝑚  𝑓  𝑎  
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1  خط هواس بر هٌحٌی شیب هثال:   ٍاقع بر آى را بٌَیسید؟ 4  ای بِ طَل در ًقطِ  √ 

   
1

2√ 

      4    
→       

1
2√4

 
1
4
   

1
4

             

 

2 √  ی خط هواس بر هٌحٌی بِ هعادلِ شیبهثال:   ٍاقع بر آى کدام است؟  1  ی در ًقطِ  3 

1 ) 
3
5               2 )5

4                3 )3
2                 4 )2 

                                

   
1

2√ 2  3 
  2  3 

      1   
→       

1
2√4

  5     
5
4
   

5
4

                                              
        

 

3   ی هواس بر هٌحٌی بِ هعادلِ شیب خطهثال:    کدام است؟راٍاقع بر آى  1  ی در ًقطِ 2  

1 ) 3               2 ) 2                3 )1                 4 )3 

               

    3 2  2 
     1   
→       1    1    

 

  ی خط هواس بر هٌحٌی بِ هعادلِشیب هثال: 
1

 کدام است؟  2  ی در ًقطِ 3 4√

1 )2
3               2 ) 

1
12                3 )7

6                 4 )4
3

 

                                                                 

   4   
1
3      

1
3
 4   

4
3 4                                                 

  2      
1
3
 8  

4
3 4   

1
3
 23  

4
3  4   

1
3
 

1
24  4   

1
12                                                 
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     خط هواس بر هٌحٌی تابع  شیبهثال:
1 2     

    
)ی را در ًقطِ 

 

6
 بدست آٍرید.  (4  

                                                                                                      

     
1

    
 

2     

    
 

1
    

 2         
1      

      2  0
     

 

6
    

→    

 
1     

 
6

(   
 
6)

2   

√3
2

(
1
2)

2  
 

√3
2

1
4

  2√3     2√3                 
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 آهنگ تغییر 2

 ًوَ تاتغ ٍ ًوَ هتغیز 1-2

2 ی تِ اًذاسُ  گَیین ًوَ هتغیز تغییز کٌذ هی 2 تِ همذار ثاًَیِ  1 اس همذار اٍلیِ   اگز هتغیز        تؼزیف: در تاتغ    1 

 دّینًشاى هی  یا    تا  رااست ایي ًوَ 

ًوَ هتغیز          2   1  

  2   ی تِ اًذاسُ  گَیین ًوَ تاتغ تغییز کٌذ هی 2 تِ همذار ثاًَیِ  1 اس همذار اٍلیِ   اگز هتغیز        تؼزیف: در تاتغ 

 دّین.ًشاى هی   است ایي ًوَ را تا   1   

ًوَ تاتغ             2     1  

 آهنگ متوسط تغییر2-24

 تزاتز ًسثت ًوَ تاتغ تِ ًوَ هتغیز است. [2   1 ]ی، یؼٌی تاسُ 2 تا  1 ی در فاصلِ  آٌّگ هتَسط تغییز تاتغ        در تاتغ 

آٌّگ هتَسط تغییز   اس 1  تا 2     
  

  
 

   2     1 

 2   1

 2   1      2   1     
  

  
 

   1         1 

  

 

 

 

 

 
● 

● 

𝐴 

𝐵 

𝑥1                         𝑥2 ⏟            
 𝑥

 

 𝑦

 
  
 

  
 

 
𝑓 𝑥2 

 
 
 
 

 𝑓 𝑥1 
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2 √     ی تا ضاتطِ  هثال : آٌّگ هتَسط تغییز تاتغ   9  تا  5  ای اس رٍی تاسُ  ًسثت تِ هتغیز  144 

 (84کذام است؟ )سزاسزی تجزتی 

1 )0 4               2 )0 5               3 )0 6                4 )0 7 

آٌّگ هتَسط  
   2     1 

 2   1
 

  9    5 
9  5

 
15  13

4
 

2
4
 0 5   

     √ 2  144      9  √92  144  √81  144  √225  15
   5  √52  144  √25  144  √169  13

 

√121  11 √144  12 √169  13 √196  14 √225  15 √256  16 

√289  17 √324  18 √362  19 √1 21  1 1 √1 44  1 2 √ 13
  1 

√ 83
  2 √ 273

  3 √ 643
  4 √ 1253

  5 √ 2163
  6 √ 3433

  7 

√ 5123
  8 √ 7293

  9 √ 10003
  10 √14

 1 √164
 2 √644

 3 

 

       ی هثال : در تاتغ تا ضاتطِ
1
 

2تِ  2اس ػذد   آٌّگ هتَسط تغییز تاتغ ٍلتی هتغیز   8تغییز کٌذ تزاتز    
9

 

 (86تجزتی کذام است؟ )سزاسزی   است 

1 )1 5               2 )2               3 )2 5                4 )3 

       
1
 

 
 2  1

 
                                                                                                     

  2       2 
2    2

 
8
9
 

 2    2  1
2   

 
5
2

 
 

8
9
 

5  4   2

2   
 

5
2

 
 

8
9
               

 

10  8  2 2  10  5 
2 2    

 
 

8
9
 

3  2 2

4  2 2  
8
9
 27  18 2  32  16 2

 2 2  5  0  
  0             

  
5
2
 2 5            
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 ای )آنی( تغییر تابعآهنگ لحظه3-2

      تزاتز     ای تِ طَل در ًمطِ  در ٍاحذ تغییز   ای تغییز آٌّگ لحظِ       ی در تاتغ تا ضاتطِ

 است.

     ی هثال : در تاتؼی تا ضاتطِ
240
 

اس   چمذر اس آٌّگ هتَسط تغییز  4  ی در لحظِ  ، آٌّگ آًی تغییز  

 تیشتز است؟ )سزاسزی ریاضی( 5  تا  3  ی لحظِ

1 )1               2 )1
2

               3 )2                4 )3
2

 

آٌّگ هتَسط   
  5    3 

5  3
 

48  80
2

 
 32

2
  16                              

ایلحظِ آٌّگ         
 240  1

 2

      4    
→       4  

 240
42  

 240
16

  15
}  15    16  1 

     هثال : تاتغ 
240
 

در کذام سهاى   تا آٌّگ آًی  5  تا  2  اس   را در ًظز تگیزیذ. آٌّگ هتَسط تغییز  

 ( 10√  تزاتز است؟ )جَاب 

آٌّگ هتَسط   
  5    2 

5  2
 

48  120
3

 
 72

3
  24

ایلحظِ آٌّگ         
 240  1

 2  
 240
 2                      

                            

آٌّگ هتَسط ایلحظِ  24   آٌّگ   
 240
 2   2  10     √10

                                                                                                               

                                                                             ( شَدًوی (چَى سهاى هٌفی  ققؽ

 

2 √     هثال : آٌّگ هتَسط تغییز تاتغ  ای تاتغ در اس آٌّگ لحظِ [3  0]ی رٍی تاسُ  ًسثت تِ هتغیز  16 

 (88چمذر کوتز است؟ )سزاسزی تجزتی  2√  
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1( 2               صفز( 1
18

               3 )1
12

                4 )1
9

 

آٌّگ هتَسط   
  3    0 

3  0
 

5  4
3

 
1
3
                                  

ایلحظِ آٌّگ         
1

2√ 2  16
 2 

     √2    
→     

1
2√18

 2√2

         
1

2√9  2
 2√2  

1
6√2

 2√2  
2
6
 

1
3

 
1
3
 

1
3
 0

 

     هثال : در تاتغ 
 

  1
ای اس آٌّگ لحظِ  آٌّگ هتَسط تغییز تاتغ ًسثت تِ هتغیز  [02 2  2]ی رٍی تاسُ 

 خ( 88چمذر تیشتز است؟ )سزاسزی تجزتی  2  تغییز تاتغ در 

1 )1
202

               2 )1
101

               3 )1
51

                4 )2
51

 

آٌّگ هتَسط   
  2 02     2 

2 02  2
 

101
51  

2
1

0 02
 

101  102
51

0 02
 

 
1

51
2

100
  

100
102

  
50
51

{
  2 02  

2 02
2 02  1

 
2 02
1 02

 
202
102

 
101
51

  2  
2

2  1
 

2
1
 2                                 

                     

ایلحظِ آٌّگ         
 1    1   1    

   1 2  
  1   

   1 2  
 1

   1 2

     2   
⇒        2  

 1
 2  1 2   1

                 

}
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
50
51

   1 

 
1

51

 

اس آٌّگ آًی   [56 2  25 2]ی آٌّگ هتَسط تغییز تاتغ ًسثت تِ تغییز هتغیز، رٍی تاسُ  √     هثال : در تاتغ 

 (87چمذر کوتز است؟ )سزاسزی تجزتی  در شزٍع ایي تاسُ

1 )1
93

               2 )2
93

               3 )1
62

                4 )1
31
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آٌّگ هتَسط   
  2 56     2 25 

2 56  2 25
 

1 6  1 5
0 31

 
0 1

0 31
 

1
10
31

100
 

100
310

 
10
31

 
 

   2 56  √2 56  √
256
100

 
16
10

 1 6

  2 25  √2 25  √
225
100

 
15
10

 1 5
                  

ایلحظِ آٌّگ         
1

2√ 
 1

      2 25     
→          2 25  

1

2√2 25
 

1
2  1 5

 
1
3}
 
 
 
 

 
 
 
 

1
3
 

10
31

 

31  30
93

 
1

93

 

     ی هثال : در تاتغ تا ضاتطِ
36
1 آٌّگ هتَسط تاتغ اس  2  2  تا 2  ای آى در آٌّگ لحظِاس  چمذر 3 

 (90تیشتز است؟ )سزاسزی تجزتی  123√  

1 )1               2 )1 5               3 )2                4 )2 5 

آٌّگ هتَسط   
   2     1 

 2   1
 

  3    2 
3  2

 
4  9

1
  5                                                    

ایلحظِ آٌّگ         
 36  2 
  2 2  

 72 
 4  

 72
 3

      √123
    

ایلحظِ      →  
 72

(√123
)

3  
 72
12

  6
 

     ی هثال : در تاتغ تا ضاتطِ
 

  1
1 ، آٌّگ هتَسط اس   2  تا 2      ای آى در تزاتز آٌّگ لحظِ 5 

 خ( 90کذام است؟ )سزاسزی تجزتی   است 

1 )2 5               2 )1  √3               3 )3                4 )4 

آٌّگ هتَسط   
   2     1 

 2   1
  

  5    2 
5  2

 

5
4  

2
1

3
 

5  8
4
3

 
 

3
4

3
  

1
4

ایلحظِ آٌّگ         
1     1  1   

   1 2  
 1

   1 2

          
→    

 1
   1 2        

                            

آٌّگ هتَسط ایلحظِ    آٌّگ 
 1

   1 2   
1
4
    1 2  4    1   2     3    

    1
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  1  2      ی هثال : در تاتغ تا ضاتطِ
1
، اس آٌّگ   12   تا 4  ی ، آٌّگ هتَسط تغییز تاتغ اس ًمطِ 2

 (93، چمذر تیشتز است؟ )سزاسزی تجزتی  4  ی ای آى در ًمطِلحظِ

1 )7
540

               2 )11
540

               3 )7
270

                4 )11
270

 

آٌّگ هتَسط   
  12    4 

12  4
 

1
5  

1
3

8
 

3  5
15
8

 

2
15
8
1

 
3

9  5
 

1
10

          

{
  12   2 12  1  

1
2   25  

1
2   52  

1
2  52 ( 

1
2)  5 1  

1
51  

1
5

  4   2 4  1  
1
2   9  

1
2   32  

1
2  32 ( 

1
2)  3 1  

1
3
               

ایلحظِ آٌّگ          
1
2
 2  1  

1
2 1   2   

1
27

                             

 

، اس آٌّگ   25 6   تا 4  ی ، آٌّگ هتَسط تغییز تاتغ اس ًمطِ  √     ی توزیي : در تاتغ تا ضاتطِ

 خ( 93چمذر کوتز است؟ )سزاسزی تجزتی  4  ای آى در لحظِ

1 )1
36

               2 )1
18

               3 )5
72

                4 )1
12

 

تا ًوَ  1  ی ، در ًمطِ  ، آٌّگ هتَسط تغییز تاتغ ًسثت تِ تغییز هتغیز   √     ی هثال : در تاتغ تا ضاتطِ

 (94ای تاتغ در ایي ًمطِ، چمذر کوتز است؟ )سزاسزی تجزتی ، اس آٌّگ لحظِ 21 0هتغیز 

1 )1
42

               2 )1
21

               3 )3
42

                4 )2
21

 

                                                                                                          21 0    ًوَ هتغیز

 2   1     1  0 21  1 21                                                                               

آٌّگ هتَسط  
  1 21    1 

1 21  1
 

1 1  1
0 21

 
0 1
021

 
10
21

ایلحظِ آٌّگ         
1

2√ 
 

1
2√1

 
1
2
                

}
 

 

  
1
2
 

10
21

 
21  20

42
 

1
42
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     ی هثال : در تاتغ تا ضاتطِ
  1

√ 
تا ًوَ  1  ی در ًمطِ  ، آٌّگ هتَسط تغییز تاتغ ًسثت تِ تغییز هتغیز  

 خ( 94ای تاتغ در ایي ًمطِ چمذر کوتز است؟ )سزاسزی تجزتی اس آٌّگ لحظِ 44 0

1 )1
30

               2 )1
24

               3 )1
12

                4 )1
6

 

 

ای تغییز اس آٌّگ لحظِ 1 0    ٍ 3  ، آٌّگ هتَسط ایي تاتغ ٍلتی  3      ی هثال : در تاتغ تا ضاتطِ

 خ( 87کذام است؟ )سزاسزی تجزتی  چمذر تیشتز 3  ی تاتغ در ًمطِ

1 )0 31               2 )0 42               3 )0 62                4 )0 91 

 2   1      2  3  0 1  3 1                                                                          

آٌّگ هتَسط  
   2     1 

 2   1
  

  3 1    3 
3 1  3

 
 3 1 3  33

0 1

 
29 791  27

0 1
 

2 791
0 1

 27 91           

ایلحظِ آٌّگ         3 2       3    
→    3 3 2  27                        }

 
 

 
 

27 91  27  0 91 

2 3     ی هثال : در تاتغ تا ضاتطِ   ی ای در ًمطِتفاضل آٌّگ لحظِ 2  4 
 

2
اس آٌّگ هتَسط تغییز  

 خ( 86تجزتی تغییز کٌذ کذام است؟ )سزاسزی     تِ   اس ػذد   تاتغ ٍلتی 

 صفز( 4                 3( 3                2( 2                ( 1

آٌّگ هتَسط  
           

 

کٌینهی  0    2        را دلخَاُ اًتخاب 

→                       
  2    0 

2  0
 

18    2 
2

 10

 {
  2  3 2 2  4 2  2  18
  0   2                                                                                            

ایلحظِ آٌّگ         6  4
     0    2          

 

2
 0 

2
2
 1    

→                        1  6 1  4  10                   
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 تعریف مشتق 3

 

 تعبیر هندسی مشتق4 1-3

 هماتل است: تِ صَرت  ًوَدار تاتغ 

 اس      ی شیة خط گذرًذُ اس دٍ ًمطِ

  آیذ.ی سیز تذست هیراتطِ

یًمطِ     ) شیة خط   (ضزیة ساٍیِ خط گذرًذُ اس دٍ   
         

   
 

تز   تِ خط هواس    آى گاُ خط لاطغ         هیل کٌذ   ی تِ سوت ًمطِ  ی حال اگز ًمطِ

 شَد ایي خط هواس ّواى هشتك تاتغ است.تثذیل هی  ی هٌحٌی در ًمطِ

یًمطِ   شیة خط هواس تز هٌحٌی در              
   

         

   
  

 تَاى هشتك را تِ صَرت سیز تؼزیف کزدهی         ًکتِ: تا تغییز هتغیز 

 

 

 

 

 

● 

● 

𝐴 

𝐵 

𝑓 𝑥  

𝑇 

𝑥 𝑎 

𝑓 𝑎  

𝑓 𝑥  

● 

● 
𝐴 

𝐵 

𝑎                   𝑎    ⏟          
 

 

 
𝑓 𝑎    

 
 
 
 

       𝑓 𝑎 
 

 

   
  0

𝑓 𝑎  𝑚   𝑓 𝑎 

𝑛 
 
𝑚

𝑛
𝑓    𝑎     حالت کلی تعریف هشتق ًکتِ   

𝑓  𝑎     
  0

𝑓 𝑎     𝑓 𝑎 

 

𝑓  𝑥     
  0

𝑓 𝑥     𝑓 𝑥 
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2ّای هثال : دٍ ًمطِ تِ طَل اًذ. همذار حذ ضزیة ساٍیِ خط گذرًذُ تز دٍ هفزٍض  √  رٍی هٌحٌی  2    

 کذام است؟ 0  ًمطِ، ٍلتی 

1 )√2               2 )2               3 )√2
4

                4 )2√2 

ّواى تؼزیف        تز هٌحٌی        ّای حذ ضزیة ساٍیِ خط گذرًذُ تز دٍ ًمطِ تِ طَل

      است یؼٌی   ی هشتك در ًمطِ

 

   
1

2√ 
 1

      2    
→       

1
2√2

   گَیا   
→   

1
2√2

 
√2
2

 
√2
4

 

2 کٌذ تزاتز تِ ّن ٍصل هی       را اس ًوَدار تاتغ  2   ّای هثال : شیة ٍتزی کِ دٍ ًمطِ تِ طَل  2  4 

 کذام است؟ 2ای تِ طَل است شیة هواس هٌحٌی در ًمطِ

1 )4               2 )6               3 )8                4 )12 

 

 

 

 

 

● 

● 

2                        𝑥 

 
𝑓 𝑥 

 
 
 
 

 𝑓 2 
 

 

شیب  
𝑓 𝑥  𝑓 2 

𝑥  2
 𝑥2  2𝑥  4               

شیب هواس     
𝑥 2

𝑓 𝑥  𝑓 2 
𝑥  2

    
𝑥 2

𝑥2  2𝑥  4  12

 𝑓  2  12

 

𝑚   رٍش دٍم  𝑦  𝑥2  2𝑥  4

    𝑦  2   2 2  2 2  4  12
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 هستندحدهایی که شبیه تعریف مشتق 2-3

3      هثال : فزض کٌین   ّای سیز را تِ دست آٍریذ.تاشذ آى گاُ حاصل ػثارت  2 

1        
  1

       1 
  1

    1        3 2  2
      1    
→       1  3 1 2  2  1 

2        
   2

   2      

  2
    

   2

 (        2 )
  2

      2    3  2 2  2   10 

3        
  0

  3       3 
 

 
1
1
   3  3 3 2  2  25 

4        
  0

  3       3 
 

  
1
1
   3   25 

5        
  0

  2  3     2 
2 

  
3
2
   2   

3
2
 3 2 2  2   

3
2
 10   15 

6        
  0

        0  2  
  

    
  0

 (   0  2      0 )

 
  ( 

2
 1

    0 )   2    0  

 تزاتز   در ٍاحذ تغییز   ای تغییز لحظِهثال : اگز آٌّگ 
3
2

   2    2  تاشذ آى گاُ حذ ػثارت  

 
 0  ٍلتی  
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